



Священный Синод принял ряд решений, относящихся к сфере внешних церковных связей

На заседании Священного Синода Русской Православной Церкви, состоявшемся 21 октября 2016 года под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, были рассмотрены, в частности, темы межправославных отношений, межхристианских связей и межрелигиозных контактов, а также иные вопросы, касающиеся сферы внешних церковных связей.

Участники заседания заслушали сообщение Святейшего Патриарха о состоявшемся 26 августа – 2 сентября 2016 года **визите в Русскую Православную Церковь** Блаженнейшего Митрополита Чешских земель и Словакии Ростислава.

В ходе визита Его Блаженство сопровождала делегация в составе архиепископа Пражского Михаила, архиепископа Михаловско-Кошицкого Георгия, представителя Православной Церкви Чешских земель и Словакии при Московском Патриаршем Престоле архимандрита Серафима (Шемятовского) и архидиакона Максима (Дурилы). 26 августа в Патриаршей резиденции в Даниловом монастыре состоялась **братская встреча Предстоятелей Русской Православной Церкви и Православной Церкви Чешских земель и Словакии**, в ходе которой обсуждались вопросы двусторонних отношений, а также представляющие взаимный интерес темы общеправославного характера. Блаженнейший Митрополит Чешских земель и Словакии Ростислав был награжден орденом преподобного Сергия Радонежского (I степени). Члены делегации Православной Церкви Чешских земель и Словакии также были удостоены церковных наград. 28 августа, в праздник Успения Пресвятой Богородицы, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл и Блаженнейший Митрополит Чешских земель и Словакии Ростислав совершили **Божественную литургию в Успенском соборе Московского Кремля**. В дни визита Блаженнейший Митрополит Ростислав совершил Всенощное бдение на **Подворье Православной Церкви Чешских земель и Словакии в Москве**, посетил **Свято-Троицкую Сергиеву лавру, Спасо-Преображенский Валаамский ставропигиальный мужской монастырь, святыни Санкт-Петербургской митрополии**. 1 сентября Предстоятель Православной Церкви Чешских земель и Словакии возглавил **торжества по случаю начала нового учебного года в Санкт-Петербургской духовной академии**. 2 сентября делегация отбыла на родину.

Священный Синод, возблагодарив Бога за состоявшееся сослужение и братское общение Блаженнейшего Митрополита Чешских земель и Словакии Ростислава с Предстоятелем Русской

Православной Церкви, отметил важность визита Его Блаженства для укрепления связей между двумя Церквями.

Святейший Патриарх Кирилл также рассказал о состоявшемся с 14 по 18 октября 2016 года **посещении Суражской епархии**, приуроченном к празднованию 300-летия присутствия Русской Православной Церкви на Британских островах. В ходе визита Его Святейшество сопровождала официальная делегация в составе председателя Отдела внешних церковных связей митрополита Волоколамского Илариона, архиепископа Берлинского, Германского и Великобританского Марка, руководителя Административного секретариата Московской Патриархии епископа Солнечногорского Сергия, руководителя Управления Московской Патриархии по зарубежным учреждениям епископа Богородского Антония, заместителя председателя Отдела внешних церковных связей архимандрита Филарета (Булекова).

15 октября 2016 года Святейший Патриарх Кирилл совершил **молебен в доме № 32 на Уэльбек-стрит, где в 1913-1920 годах располагался храм Русской Православной Церкви**. На молебне присутствовали Чрезвычайный и Полномочный посол Российской Федерации в Великобритании А.В. Яковенко, а также соотечественники, проживающие в Соединенном Королевстве.

Вечером 15 октября Предстоятель Русской Православной Церкви **совершил утреню Всенощного бдения в лондонском храме Русской Зарубежной Церкви**, освященном в честь Успения Божией Матери и Царственных страстотерпцев.

16 октября Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил **освящение после реконструкции Успенского собора Суражской епархии** и отслужил в храме Божественную литургию. В качестве гостей за богослужением присутствовали: принц Майкл Кентский, Архиепископ Кентерберийский Джастин Уэлби и епископ Лондонский Ричард Чартрз (Церковь Англии), апостольский нунций в Великобритании архиепископ Антонио Меннини и архиепископ Кевин МакДональд (Римско-Католическая Церковь), Чрезвычайный и Полномочный посол Российской Федерации А.В. Яковенко. В числе сослуживших Его Святейшеству были члены делегации Русской Православной Церкви, а также иерархи Поместных Православных Церквей: епископ Тропейский Афанасий (Константинопольский Патриархат), митрополит Британских островов и Ирландии Силуан (Антиохийский Патриархат), епископ Восточно-Американский Ириней (Сербская Православная Церковь), митрополит Западной и Южной Европы Иосиф (Румынская Православная Церковь), клирик Грузинской Православной Церкви протоиерей Георгий Трапаидзе. В алтаре молился митрополит Диоклийский Каллист (Константинопольский Патриархат). После богослужения состоялась беседа Святейшего Патриарха с принцем Майклом Кентским.

16 октября 2016 года Предстоятель Русской Православной Церкви **посетил Королевское географическое общество**, глава которого вручил сертификат о включении Его Святейшества в члены общества.

В тот же день в Лондоне прошел **прием по случаю 300-летия присутствия Русской Православной Церкви на Британских островах**. В мероприятии участвовали многочисленные прихожане и попечители русской православной общины, иерархи и священнослужители Поместных Православных Церквей, Архиепископ Кентерберийский Джастин Уэлби и епископ Лондонский Ричард Чартрз, Чрезвычайный и Полномочный посол Российской Федерации А.В. Яковенко, представители Римско-Католической Церкви и других христианских конфессий. От имени Церкви Англии с приветственным словом выступил Архиепископ Кентерберийский. По завершении приема Святейший Патриарх имел общение с иерархами Древних Восточных Церквей, несущими служение в Великобритании, в разговоре с которыми выразил поддержку страждущему народу Сирии, отметив, что Русская Православная Церковь молится о прекращении кровопролитного конфликта и всегда будет поддерживать христиан Ближнего Востока.

Утром 17 октября 2016 года в Лондоне состоялась рабочая **встреча Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла со Святейшим Патриархом Сербским Иринеем**. В ходе беседы обсуждались вопросы двусторонних отношений между Русской и Сербской Православными Церквями, а также темы общеправославного сотрудничества.

Днем 17 октября Его Святейшество совершил **освящение нового надгробия и заупокойную литию на месте захоронения митрополита Сурожского Антония (Блума)** на Бромптонском кладбище в Лондоне.

Святейший Патриарх Кирилл также посетил Посольство России в Великобритании, где провел встречу с Чрезвычайным и Полномочным послом А.В. Яковенко. Затем состоялся прием в честь Предстоятеля Русской Православной Церкви и сопровождавшей его делегации.

18 октября 2016 года **Святейший Патриарх Кирилл встретился с Королевой Елизаветой II в Букингемском дворце**. Отметив долгую историю отношений между русским и английским народами, а также между Русской Православной Церковью и Церковью Англии, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл рассказал Ее Величеству о продолжающемся в России церковном возрождении, которое зримым образом выражается, в частности, в росте числа приходов, о духовном образовании и богословской науке, создании новых епархий, развитии различных форм церковного служения.

Позже в Ламбетском дворце Предстоятель Русской Православной Церкви провел **встречу с Архиепископом Кентерберийским Джастином Уэлби**. Обсудив проблематику сотрудничества между Русской Церковью и Церковью Англии, Святейший Патриарх Кирилл призвал собеседников противостоять вызовам секулярного мира и хранить евангельское учение о семейной этике и традиции церковного устройства. В беседе также был затронут вопрос бедственного положения христиан в тех регионах мира, где они подвергаются гонениям.

Члены Священного Синода постановили с благодарением Богу отметить особое значение 300-летнего присутствия Русской Православной Церкви на Британских островах, благодарить Патриарха Московского и всея Руси Кирилла за труды и принесенную радость молитвенного общения архипастырям, пастырям и верным чадам Русской Православной Церкви в Великобритании. За труды по организации визита Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Лондон и оказанный прием была выражена признательность архиепископу Берлинско-Германскому и Великобританскому Марку, архиепископу Сурожскому Елисею, а также Чрезвычайному и Полномочному послу Российской Федерации в Великобритании А.В. Яковенко. Также подчеркнута важность развития межцерковных и межхристианских связей для поддержания отношений между народами исторической Руси и Великобритании. Синод признал важность и своевременность представления позиции Русской Православной Церкви по вопросам взаимодействия с Церковью Англии, выраженной Патриархом Московским и всея Руси Кириллом во время визита в Соединенное Королевство.

В продолжение заседания прозвучало сообщение Святейшего Патриарха о состоявшихся в пределах Русской Православной Церкви торжествах по случаю 1000-летия присутствия русских монахов на Святой горе Афон и 150-летия со дня рождения преподобного Силуана Афонского.

По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в августе-сентябре 2016 года состоялись основные юбилейные торжества Русской Православной Церкви, посвященные 1000-летию присутствия русских монахов на Святой горе Афон.

С 20 августа по 24 сентября из Русского на Афоне Свято-Пантелеимонова монастыря в пределы Русской Православной Церкви были принесены честная глава преподобного Силуана Афонского и чудотворный образ Спасителя, с которым связано явление Господа Иисуса Христа этому святому. Святыни пребывали в Минске, Брянске, Орле, Ельце, селе Шовском Липецкой области, в Тамбове, Екатеринбурге, Санкт-Петербурге и Москве. В общей сложности им поклонились 315 тысяч человек.

На родине преподобного Силуана в селе Шовском 8 и 9 сентября прошли торжества по случаю 150-летия со дня рождения святого, в рамках которых состоялось открытие памятника

преподобному, а также мемориального комплекса в его родительском доме и часовни, выстроенной на месте его кельи. В день памяти преподобного 24 сентября в Шовском состоялось торжественное богослужение, которое возглавил митрополит Ташкентский и Среднеазиатский Викентий, постоянный член Священного Синода.

С 20 по 24 сентября юбилейные торжества были организованы в Москве. Их возглавил Святейший Патриарх Кирилл, совершив богослужения в Храме Христа Спасителя и **Даниловом монастыре**. В музее кафедрального соборного Храма Христа Спасителя была организована историко-документальная выставка «Русь и Афон». Состоялись международная научная конференция «Русь и Святая гора Афон: тысяча лет духовного и культурного единства», собрание игуменов и игумений монастырей Русской Православной Церкви, а также церемония гашения юбилейной марки Почты России. В мероприятиях приняли участие иерархи Поместных Православных Церквей, представители Святой горы Афон, игумены, игумении и насельники крупных монашеских центров Русской Православной Церкви и других Поместных Православных Церквей, а также руководитель рабочей группы при Президенте Российской Федерации по подготовке к празднованию 1000-летия присутствия русских на Святой горе Афон, полномочный представитель Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе А.Д. Беглов и другие представители государственной власти Российской Федерации.

В 2016 году также **состоялось посещение Святейшим Патриархом Кириллом и сопровождающими его лицами Святой Горы Афон**. В юбилейных торжествах на Афоне принял участие Президент России В.В. Путин.

В течение всего года юбилей был отмечен разнообразными духовными и культурно-просветительскими мероприятиями: научными и практическими конференциями, круглыми столами, образовательными чтениями, выставками икон, книг, картин и фотографий, кинопоказами, хоровыми фестивалями и пр. Мероприятия прошли во многих регионах Белоруссии, России и Украины. По центральным телеканалам были показаны тематические фильмы. Была проведена тематическая олимпиада школьников по «Основам православной культуры».

Вознес благодарение Триипостасному Богу и Пресвятой Богородице за многообразные милости, явленные в связи с пребыванием русских монахов на Святой горе на протяжении прошедших десяти столетий, Синод поблагодарил Святейшего Патриарха Константинопольского Варфоломея и Священный Кинос Святой горы за предоставленную множеству верных чад Русской Православной Церкви возможность поклониться святогорским святыням. Русскому на Афоне Свято-Пантелеимонову монастырю была выражена признательность за принесение честной главы преподобного Силуана и чудотворного образа Спасителя из Ильинской мельничной церкви на период торжеств.

Кроме того, участники заседания отметили плодотворное сотрудничество Церкви, государства и общества в проведении юбилейных торжеств по случаю 1000-летия присутствия русских монахов на Святой горе Афон. Они вынесли благодарность председателю Оргкомитета Русской Православной Церкви по подготовке празднования 1000-летия присутствия русских монахов на Святой горе Афон митрополиту Волоколамскому Илариону и членам организационного комитета, руководителю рабочей группы при Президенте Российской Федерации по подготовке к празднованию 1000-летия присутствия русских на Святой горе Афон, полномочному представителю Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе А.Д. Беглову и членам рабочей группы, синодальным учреждениям и подразделениям Московской Патриархии, архипастырям и пастырям, монашествующим и мирянам, представителям органов государственной власти и общественных организаций и всем потрудившимся в подготовке и проведении торжеств, а также гостям из Поместных Православных Церквей, принявшим в них участие.

На заседании был заслушан доклад председателя Отдела внешних церковных связей митрополита Волоколамского Илариона о поездках в Республику Словению и Республику Сербию.

С 28 по 31 июля 2016 года по приглашению Общества «Словения-Россия» и по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла председатель Отдела внешних церковных связей митрополит Волоколамский Иларион **совершил поездку** в Республику Словения для участия в торжествах, посвященных 100-летию Русской часовни во имя святого равноапостольного князя Владимира на перевале Вршич.

29 июля митрополит Иларион **посетил в Любляне кафедральный собор во имя святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, учителей Словенских**. В присутствии митрополита Загребско-Люблянского Порфирия (Сербская Православная Церковь) был совершен благодарственный молебен.

30 июля иерарх Русской Православной Церкви в присутствии Президента России В.В. Путина и Президента Словении Б. Пахора **совершил у часовни заупокойную литию о русских военнопленных, погибших в Словении в годы Первой мировой войны**, а затем посетил церемонию открытия памятника «Сынам России и Советского Союза, погибшим на словенской земле в годы Первой и Второй мировых войн» в Любляне.

В ходе визита состоялись **встречи** председателя Отдела внешних церковных связей с митрополитом Загребско-Люблянским Порфирием (Сербская Православная Церковь), заместителем премьер-министра, министром иностранных дел Республики Словении Карлом

Эрьявцем, мэром г. Любляна Зораном Янковичем, архиепископом-митрополитом Люблянским и примасом Словении Станиславом Зоре (Римско-Католическая Церковь), Апостольским нунцием в Словении архиепископом Юлиушем Янушем и другими.

С 29 по 30 августа 2016 года по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла **митрополит Волоколамский Иларион посетил Белград**, где встретился со Святейшим Патриархом Сербским Иринеем и членами Священного Синода Сербской Православной Церкви. Председатель Отдела внешних церковных связей также принял участие в прошедшей в резиденции Президента Республики Сербии торжественной церемонии подписания соглашения о перечислении российскими благотворителями первой части финансовой помощи на осуществление проекта благоустройства собора святителя Саввы в Белграде. Проект осуществляется в соответствии с соглашением между Министерством культуры Российской Федерации и Министерством иностранных дел Республики Сербии. В создании мозаичного убранства собора святителя Саввы в Белграде примут участие российские и белорусские художники-мозаичисты, ставшие победителями конкурса на лучшее художественное решение, проводившегося в 2014 году.

Председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион также доложил о поездке в Италию для участия в XIV пленарной сессии Смешанной комиссии по богословскому диалогу между Православной Церковью и Римско-Католической Церковью, которая проходила с 16 по 21 сентября 2016 года в г. Кьети (Италия)

Решением Священного Синода от 15 июля 2016 года для участия в пленарной сессии была направлена делегация Русской Православной Церкви в составе: митрополит Волоколамский Иларион, председатель Отдела внешних церковных связей – глава делегации; архимандрит Ириней (Стинберг), настоятель монастыря во имя святого Силуана Афонского в г. Сонора (Русская Зарубежная Церковь).

15 сентября в Ватикане состоялась **встреча митрополита Волоколамского Илариона с Папой Римским Франциском**, в ходе которой обсуждалось развитие отношений между Русской Православной и Римско-Католической Церквями за период, прошедший после встречи Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и Папы Римского Франциска в Гаване 12 февраля текущего года. Стороны отметили положительную динамику межцерковного взаимодействия по целому ряду актуальных вопросов, затронутых во время встречи на Кубе. Митрополит Иларион сообщил Понтифику об озабоченности священноначалия Русской Православной Церкви агрессивными нападениями и оскорблениями, которым систематически подвергается Украинская Православная Церковь со стороны руководства Украинской Греко-Католической Церкви. Председатель Отдела внешних церковных связей проинформировал Папу

Франциска о позиции Московского Патриархата, согласно которой на следующем этапе православно-католического богословского диалога в рамках Смешанной комиссии необходимо вернуться к рассмотрению экклезиологических и канонических последствий унии.

Проблема отношений между православными и греко-католиками на Украине обсуждалась также на встречах митрополита Илариона **с государственным секретарем Святого Престола кардиналом Пьетро Паролином** в Ватикане 15 сентября, **с председателем Папского совета по содействию христианскому единству кардиналом Куртом Кохом** в г. Кьети 19 сентября и **с префектом Конгрегации по делам Восточных Церквей кардиналом Леонардо Сандри** в г. Кьети 20 сентября. На этих встречах также было уделено внимание развитию двустороннего сотрудничества в оказании помощи страждущим христианам Ближнего Востока.

В работе XIV пленарной сессии Смешанной комиссии по богословскому диалогу между Православной Церковью и Римско-Католической Церковью приняли участие официальные представители Константинопольского, Александрийского, Антиохийского, Иерусалимского, Московского, Сербского, Румынского, Грузинского Патриархатов, Кипрской, Элладской, Польской, Албанской Православных Церквей и Православной Церкви Чешских земель и Словакии.

По итогам работы пленарной сессии члены Смешанной комиссии одобрили к публикации совместный документ «Соборность и примат в I тысячелетии: на пути к общему пониманию в служении единству Церкви», проект которого был подготовлен на предыдущей пленарной сессии в Аммане (Иордания) в сентябре 2014 года и затем доработан Редакционной комиссией и Координационным комитетом в Риме летом и осенью 2015 года. Делегация Грузинской Православной Церкви выразила несогласие с отдельными положениями документа, что нашло отражение в коммюнике пленарной сессии.

При обсуждении дальнейшей повестки дня православно-католического диалога **глава делегации Русской Православной Церкви твердо заявил**, что в соответствии с прежними договоренностями и в связи с агрессивной позицией по отношению к православным со стороны украинских греко-католиков Смешанная комиссия на следующем этапе своей работы должна рассмотреть принцип взаимодействия соборности и примата в Православной Церкви и Римско-Католической Церкви во II тысячелетии с особым вниманием к экклезиологическим и каноническим последствиям унии как основного препятствия к нормализации отношений между католиками и православными.

На совместном заседании православных и католических участников пленарной сессии было принято решение о том, что следующая тема диалога будет определена Координационным

комитетом Смешанной комиссии в 2017 году.

Приняв доклад к сведению, члены Священного Синода постановили одобрить позицию делегации Русской Православной Церкви на XIV пленарной сессии Смешанной комиссии по богословскому диалогу между Православной Церковью и Римско-Католической Церковью.

Председатель ОБЦС ознакомил участников заседания с докладом о проведении **X заседания совместной российско-иранской комиссии по диалогу «Православие-Ислам»**. Заседание, посвященное теме «Межрелигиозный диалог и сотрудничество как инструменты достижения прочного и справедливого мира», состоялось 26–27 сентября 2016 года. Мероприятие проходило под председательством митрополита Казанского и Татарстанского Феофана и председателя Организации по культуре и исламским связям Ирана Абузара Эбрахими Торкамана.

В ходе мероприятия были заслушаны доклады участников встречи, посвященные теории и практике межрелигиозного диалога, вопросам понимания справедливого и прочного мира, защиты религиозных меньшинств на Ближнем Востоке и в Северной Африке, теме академического и культурного взаимодействия. По итогам заседания было принято **совместное коммюнике**. Очередной раунд переговоров намечено провести в Тегеране в 2018 году.

Абузар Эбрахими Торкаман и аятолла Мухаммад Али Тасхири **были приняты Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом**. Также состоялась **встреча членов иранской делегации с председателем Отдела внешних церковных связей митрополитом Волоколамским Иларионом**.

Совместная российско-иранская комиссия по диалогу «Православие-Ислам» образована в 1997 году. Ее заседания проходили в Тегеране (в 1997, 2001, 2006, 2010 и 2014 гг.) и Москве (в 1999, 2004, 2008 и 2012 гг.). На заседаниях комиссии рассматривались, в частности, темы места и роли религии в современном мире, межкультурного, междисциплинарного и межрелигиозного диалога, прав человека, глобализации, проблемы терроризма и экстремизма, духовно-нравственного кризиса в обществе, отдельные вопросы христианского и исламского богословия и антропологии, проекты академического взаимодействия, а также положение религиозных меньшинств на Ближнем Востоке.

Священный Синод одобрил позицию делегации Русской Православной Церкви на X заседании российско-иранской комиссии по диалогу «Православие-Ислам».

На заседании прозвучал доклад митрополита Волоколамского Илариона об участии в V Бакинском международном гуманитарном форуме. 29 сентября 2016 года председатель ОБЦС по

благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла **принял участие в V Бакинском международном гуманитарном форуме**, где **выступил с докладом** о роли межрелигиозного диалога в современном обществе, угрозах экстремизма и терроризма и путях их преодоления и профилактики.

В тот же день председатель Отдела внешних церковных связей **встретился с председателем Управления мусульман Кавказа шейх-уль-исламом Аллахшукюром Паша-заде в его резиденции.**

Священный Синод Русской Православной Церкви также имел суждение об архипастырском окормлении приходов Московского Патриархата в странах Юго-Восточной и Восточной Азии.

Управляющим приходами Московского Патриархата во Вьетнаме, Индонезии, Камбодже, Лаосе, Малайзии, Сингапуре, Филиппинах, КНДР, Республике Корея решено назначить епископа Солнечногорского Сергия с оставлением его в должности руководителя Административного секретариата Московской Патриархии.

Принято решение образовать Патриаршее благочиние в составе приходов, находящихся в Королевстве Таиланд, назначив благочинным этих приходов архимандрита Олега (Черепанина), представителя Русской Православной Церкви в Королевстве Таиланд.

Далее прозвучало сообщение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси о епархиях и приходах за рубежом; Священный Синод принял ряд решений, касающихся Аргентинско-Южноамериканской, Берлинско-Германской, Брюссельско-Бельгийской, Гаагско-Нидерландской, Корсунской епархий, а также Русской Духовной Миссии в Иерусалиме.

Иеромонах Антоний (Жуков), заштатный клирик Хабаровской епархии, направлен в клир Аргентинско-Южноамериканской епархии в распоряжение митрополита Аргентинского и Южноамериканского Игнатия, клирик Ростовской епархии протоиерей Дмитрий Соболевский – в клир Берлинско-Германской епархии в распоряжение архиепископа Берлинского и Германского Феофана; заштатный клирик Черновицко-Буковинской епархии направлен в распоряжение епископа Корсунского Нестора для назначения на пастырское служение в Испании. Насельник Донского мужского ставропигиального монастыря Москвы игумен Никон (Головко) назначен на должность члена Русской Духовной Миссии в Иерусалиме.

Священный Синод постановил освободить протоиерея Дмитрия Сизоненко от должности клирика Брюссельско-Бельгийской епархии и исполняющего обязанности Представителя Русской Православной Церкви при европейских международных организациях в связи с окончанием

срока командировки и направить в распоряжение митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия. Игумен Филипп (Рябых), настоятель прихода Всех святых в Страсбурге и Представитель Московского Патриархата в Совете Европы, назначен по совместительству исполняющим обязанности Представителя Русской Православной Церкви при европейских международных организациях.

В состав Гаагско-Нидерландской епархии принят приход во имя Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна в городе Леувардене (Нидерланды).

Служба коммуникации ОВЦС

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/49085/>